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Knjižici na pot

Slovenci se radi pohvalimo, da smo pridni in delovni 
ljudje, ki čutimo močno povezanost s svojo zemljo. 
Marsikdo se ji z delom tudi aktivno posveča. Delavnost 
je sicer lepa čednost, lahko pa je hudo nevarna, če ne-
varno delo, kar delo v gozdu prav gotovo je, oprav lja mo 
brez potrebnega znanja in pomanjkljivo opremljeni; zato 
ni čudno, da se pri gozdnem delu vsako leto smrtno 
ponesreči veliko ljudi. Na žalost smo po številu nesreč, 
ki se pripetijo pri delu v gozdu, v samem evropskem 
vrhu, zato si gozdarji prizadevamo s svetovanjem in izo-
bra že van jem lastnikov gozdov njihovo število zmanjšati. 

Spravilo lesa s traktorji je poleg sečnje gozdno delo, 
pri katerem se zgodi največ nesreč. Pred časom smo v 
zbirki »Gozdarski nasveti« že izdali knjižico z naslovom 
»Varno delo z motorno žago«. Tokrat smo pripravili 
knjižico z na vodili za varno delo s traktorjem. Knjižica 
je namenjena predvsem lastnikom gozdov, vendar 
ne samo njim. Korist na bo tudi poklicnim voznikom 
gozdarskih traktorjev, da si osvežijo določena znanja, 
primerna je kot dopolnilo učencem srednjih in poklic-
nih šol, študentje gozdarstva bodo lahko v njej dobili 
praktične informacije, pa tudi gozdarskim strokovnja-
kom bo koristna pomoč pri vsakodnevnem delu. 

 Jurij Beguš
 Urednik Gozdarske založbe
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1 UVOD

Spravilo lesa je najzahtevnejše in najdražje opravilo pri pridobivanju 
gozdnih lesnih sortimentov. Les spravljamo v pestrih terenskih, sestojnih 
in vremenskih razmerah. Pri spravilu porabimo veliko energije: del za 
gradnjo in vzdrževanje traktorskih vlak, del pa za zbiranje in vlačenje 
lesa. Primerjalno porabimo pri spravilu 1 m3 lesa približno enkrat več 
goriva in maziva, kot pri sečnji in približno polovico toliko, kot za prevoz 
lesa s prekladanjem. 

Že pred drugo svetovno vojno so za spravilo lesa v ZDA uporabljali gosenične 
trak tor je. V Sloveniji smo začeli uporabljati traktorje po drugi svetovni vojni, 
množično pa šele po letu 1960. Obdobje, v katerem smo iz pretežno ži vin-
skega prešli na pretežno mehanizirano spravilo, je trajalo okrog 20 let, torej 
do leta 1980. Povsem mehaniziranega spravila lesa, pri katerem člo vek 
ne stopi več na gozdna tla in se ne dotakne več lesa, pri nas ne poznamo.

Danes spravimo v Sloveniji preko tri četrtine lesa s traktorji, četrtino pa 
z drugimi spravilnimi sredstvi. Tudi v zasebnih gozdovih uporabljamo 
vedno večje in predvsem močnejše traktorje. Delo z njimi je praviloma 
pri normalnih obremenitvah varnejše in učinkovitejše. 

Največ nezgod v gozdni proizvodnji se zgodi pri sečnji in izdelavi lesa, takoj 
nato pa pri spravilu lesa. Spravilo spada med opravila, kjer je nevarnost 
za nezgode povečana. Posledice nezgod so - predvsem na socialno-
psihološkem in materialnem področju - zelo hude še posebej v zasebnih 
gozdovih. Za mnoge svojce so posledice teh nezgod nenadomestljive. 


